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Posudek oponenta disertační práce studenta Tomáše Hemzy 

„Dějiny ÚV KSČ v éře Antonína Novotného“ 

předkládané v roce 2019 na Ústavu hospodářských a sociálních věd 
Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze 

 

Předložená disertační práce sice svým názvem proklamuje, že se 
věnuje dějinám ústředního výboru Komunistické strany Československa, ve 
skutečnosti se však o tomto orgánu, který byl podle stanov KSČ jejím 
nejvyšším orgánem mezi sjezdy, dočteme velmi málo. Je totiž zaměřena 
především na vývoj a činnost politického byra, resp. předsednictva ÚV KSČ, 
stranického aparátu a jejich kádrové politiky. Časové vymezení práce je 
dáno lety 1953 až 1967, kdy v čele strany stál ve funkci prvního tajemníka 
ÚV KSČ Antonín Novotný, z pochopitelných důvodů však přihlíží i k období 
předchozímu. 

Práce je přehledná, srozumitelná, psaná čtivým jazykem. Je založena 
především na důkladném, široce založeném archivním výzkumu, autor 
pracoval s nejdůležitější literaturou, pojednávající o zvoleném tématu, 
memoáry a v případě potřeby použil i dobového stranického tisku. Tyto 
skutečnosti se promítly do výsledného textu, který hodnotím velmi 
pozitivně.    

Tomáš Hemza dokázal zvolenou problematiku pojednat přehledně, 
jeho výklad je logický, použitá forma umožňuje dát jasné odpovědi na 
otázky, které si v práci klade. Text je rozčleněn do osmi hlavních kapitol, 
věnovaných přirozeným etapám historického vývoje. Tyto kapitoly se pak 
dále člení podle potřeby na další subkapitoly, věnované nejvýznamnějším 
událostem sledovaného období. Autor si za cíl své práce zvolil objasnění 
mechanismů, které se podílely na personálních proměnách a vývoji aparátu 
KSČ v letech 1953 až 1967, a které následně formovaly jeho kádrovou 
politiku, a tohoto cíle se mu podařilo dosáhnout.  

Formální úroveň předložené práce je velmi dobrá. Je potěšující číst 
disertační práci – která, na rozdíl od některých jiných – je bez pravopisných 
chyb a čtenáře nepopuzuje jazykovou neobratností. Také poznámkový 
aparát shledávám bez prohřešků, citace z použitých archivních dokumentů i 
literatury jsou provedeny správně, jejich seznam je připojen v závěru práce. 
Přestože součástí textu je 30 různých tabulek, je jejich umístění vyřešeno 
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tak, aby jej nekomplikovalo, resp. netříštilo; práce je vizuálně přehledná a 
dobře graficky zformátovaná.  

Disertační spis Tomáše Hemzy je založen primárně na studiu 
archivních pramenů, odborná literatura a dobový tisk sehrály jednoznačně 
vedlejší roli; autor se navíc v mnoha případech netají výhradami 
k některým z užitých titulů a někdy s nimi i polemizuje. Tento způsob práce 
pokládám za správný a také se v tomto konkrétním případě osvědčil. Chápu, 
že nemohl prostudovat všechnu literaturu, věnovanou sledovanému 
období, přesto jsem však přesvědčen, že mu neměla uniknout práce Pavla 
Machonina Sociální struktura Československa v předvečer Pražského jara 
1968 (Univerzita Karlova Praha 1992). Z dobového tisku autor využil pouze 
Rudého práva. Domnívám se, že by jeho pohledu na řešenou problematiku 
prospělo, kdyby pracoval i s jinými periodiky, vydávanými komunistickou 
stranou, především mám na mysli „teoretický a politický časopis ústředního 
výboru Komunistické strany Československa“ Nová mysl, protože právě na 
jeho stránkách publikovali pozdější kritikové Antonína Novotného (Čestmír 
Císař, Zdeněk Mlynář, Oldřich Průša aj.) některé své statě, již počátkem 60. 
let skrytě kritizující dosavadní politickou praxi. Vzdor těmto dílčím 
připomínkám rád konstatuji, že Tomáš Hemza využil ke své práci 
nejdůležitějších zdrojů informací, že s nimi pracoval metodicky správně, že 
je dokázal správně analyzovat, interpretovat a přistupoval k nim 
s nezbytnou dávkou kritičnosti.  

Hemzova práce znamená nepochybný přínos našemu poznání vývoje 
KSČ, komunistického režimu v Československu a osobností, které tento 
režim budovaly a udržovaly v chodu. Zaměřuje se na otázky, na něž 
doposud odpovědi hledány nebyly a v tomto směru obohacuje naše 
poznatky. Ne se všemi autorovými závěry však mohu souhlasit. Nechápu, 
proč šesté kapitole svého textu dal název Politická krize (1962-1963), když 
v následujícím textu píše pouze o „hluboké ekonomické krizi“ (str. 148), 
která se v Československu v té době skutečně projevila. V úvodu této 
kapitoly sice uvádí, že má na mysli „především tu skutečnost, že se před 
Novotným a dalšími členy politického vedení objevily problémy, které tito 
funkcionáři nebyli schopni řešit, respektive odmítali přiznat jejich 
relevanci“ (str. 145). V této souvislosti nemohu akceptovat ani jeho tvrzení 
o tom, že se vedení KSČ „svéhlavým způsobem“ vypořádalo s druhou vlnou 
destalinizace, kterou v SSSR v říjnu 1961 zahájil XXII. sjezd KSSS. Autor 
doslova píše, že „vedení KSČ … svůj politický kurz žádným způsobem 
nezměnilo“ a že jediným vážně reflektovaným problémem bylo zbourání 
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Stalinova pomníku na Letné a odstranění Gottwaldova těla z památníku na 
Vítkově. 

V této souvislosti mi v práci chybí jakákoli zmínka o XII. sjezdu KSČ, 
který se konal v prosinci 1962, a který nepochybně byl významným 
mezníkem ve vývoji československé společnosti. Odehrával se pod 
nesporným vlivem XXII. sjezdu KSSS, v jeho průběhu zazněla nejen slova o 
tom, že „ještě tato generace bude žít v komunismu“, ale také o tom, že 
dosavadní diktaturu proletariátu by měl vbrzku vystřídat „všelidový stát“. 
Novotný dokonce ve svém projevu zdůraznil význam vzdělání; to byla 
naprostá novinka. „Masový rozvoj vzdělanosti je přitom předpokladem 
nejen pro další vzestup materiální výroby, ale i pro další růst politické 
aktivity a celkové kulturní úrovně pracujících,“ řekl. Do roku 1970 měl 
podle něj počet studentů na vysokých školách vzrůst na přibližně 224 000. 
To byla důležitá věc, neboť snaha o takovouto masovost s sebou nutně 
musela nést jistou liberalizaci přijímacího řízení na vysoké školy.  
Pozornost věnoval také rozvoji československého umění. Řekl dokonce, že 
je třeba skoncovat „s projevy necitlivého, přezíravého vztahu k tvořivé práci 
umělců“. Na jiném místě zdůraznil, že „ústřední výbor naší strany vysoko 
oceňuje práci naší inteligence, ať pracuje v technickém nebo humanitním 
směru. Vysoko oceňuje činnost našich literárních a uměleckých 
pracovníků.“ XII. sjezd KSČ byl pro další vývoj československé společnosti 
velmi důležitý. Znamenal jednou pro vždy rozchod se Stalinem a jeho 
politikou, otevřel dveře ke kritice Klementa Gottwalda a jeho činnosti po 
únoru 1948, připustil možnost revize politických procesů, byť zatím jen 
s komunistickými funkcionáři, upozorněním na nebezpečí „dogmatismu“ 
otevřel diskusi o ideologických otázkách a zdůrazněním nutnosti zvýšení 
počtu vysokoškoláků umožnil studium i mnoha lidem s tzv. kádrovými 
nedostatky. Všechny tyto kroky tvořily důležitý základ pro reformní 
opatření, k nimž v Československu v dalších letech začalo docházet. 
Tyto skutečnosti však Tomáš Hemza ve své práci bohužel opomenul zmínit. 

Proto si také pro diskusi, která má při obhajobě proběhnout, dovoluji 
navrhnout následující dotazy, týkající se této problematiky: 

1. Proč v práci chybí podrobnější zmínky o vlivu XXII. sjezdu KSSS na 
československou společnost a proč nevěnoval pozornost XII. 
sjezdu KSČ. 

2. Omezila se „druhá vlna destalinizace“ v Československu, 
následující po XXII. sjezdu KSSS, skutečně pouze na likvidaci 
Stalinova pomníku a odstranění Gottwaldova těla z Vítkova? 

3.  Existovaly reálně „krize komunistického režimu“ 
v Československu? Pokud ano, tak kdy a jak je lze definovat? 
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Vzdor výše uvedeným připomínkám, resp. výhradám, hodnotím 
disertační práci kolegy Tomáše Hemzy jako velice zdařilé, původní a 
přínosné dílo, které obohacuje naše znalosti o totalitním režimu KSČ v naší 
zemi. Z těchto důvodů jsem přesvědčen, že předložená disertační práce 
Dějiny ÚV KSČ v éře Antonína Novotného splňuje požadavky kladené na 
disertační práci, a proto ji doporučuji k obhajobě a předběžně ji klasifikuji 
jako prospěl. 

 

19. května 2019  

 

                                                                               Doc. PhDr. Jiří Pernes, Dr. 

 

                                                                               


